

三门县:

书写平安答卷 夯实发展之基

通讯员 叶智慧 章雪瑶

马路上随处可见警灯闪烁,街巷里平安志愿者不间断巡防,村社里的网格员每天都会出现在家门口……在三门,安全是“有感”的。这样的“有感安全”,来源于“有人守护”,也来源于“群防群治”,更来源于当地持之以恒抓好平安建设基层基础。平安浙江建设20年来,三门先后被省委、省政府授予“平安铜鼎”“平安银鼎”“平安金鼎”“一星平安金鼎”。去年3月,又成功夺得全省首批“二星平安金鼎”。平安,已经成为三门发展的“最亮底色”和人民群众的“幸福源泉”。

“善治”:筑牢平安之基

基础不牢,地动山摇。

一直以来,三门平安建设的导向始终如一:抓好基层基础。

多年来,三门持续深化“平安扫雷”“铁拳整治”等专项行动,落实突出问题挂牌销号等系列措施,实现了20年来保持较大及以上安全生产事故“零发生”。如今,“平安校园”“平安企业”“平安村居”等系列平安创建早已成为常态。去年,三门率先成立海上安全委员会,海上有效监管范围由3公里延伸至15公里。短短一年间,涉海行政案件办结效率提升近40%。

在三门县社会治理中心,12345事项、110非警务警情、信访投诉事项等,已经实现全量受理、流转、督导、考评;乡镇(街道)综合信息指挥室对上承接县级社会治理中心指令任务,对下负责网格管理评价,全域指挥调度、全域数据归集、全域风险感知、全域联动处置。

村社党员纳入网格,包片联户、捆绑责任,村情民意“指尖掌握”。去年,三门承接了“台州市网格运行中心”系统建设,迭代开发了“网格事务管理与统一发布”应用场景,网格团队通过数字化系统,便能随时掌



县委政法委组织党员开展平安志愿服务



曼岙村网格团队会商辖区平安稳定形势

握情况、发布指令。网格的高效运转,为社会善治打下了坚实基础。

建立全科网格至今,全县500多名网格员排摸上报各类安全隐患近40万条,检查各类平安点位超2万个,成为社会治理的一支重要力量。与此同时,三门还组建了吸纳10余个行业、900余人的“平安自治

合伙人”队伍,这支队伍也已经提供有价值案件线索824条,协助破获案件22起。

三门还提炼总结沙柳街道船帮里村、曼岙村“三治融合”经验,创新建立“三治融合”基层治理新机制,并在全县推广运用,形成“民事民议、民事民办、民事民管”的乡村善治格局。

“解纷”:促进长治久安



民警、网格员、调解员在综治中心分析当日走访情况

2023年,三门入选全省人民调解工作先进县。浦坝港镇人民调解委员会被评为全国模范人民调解委员会,老干部俞玉菜被评为全国模范人民调解员,“老蔡调解工作室”成为省级金牌人民调解工作室。这是三门坚持和发展新时代“枫桥经验”结出的硕果之一。

近年来,三门以调解机制清单化、调解平台立体化、调解资源集中化为抓手,构建起了“四位一体”的大调解工作体系,还探索建立了“136”矛盾纠纷调解工作机制,并通过建立“名人榜”调解室、“和事佬”调解站、“小区长”调节点,扎实推进村社矛盾纠纷调处化解。2023年,全县共排查各类基层矛盾纠纷5767起,成功调处5758起,成功率达到99.84%。

“和合·职保”共享法庭设立以来,58件有关劳动争议、追索劳动报酬等案件办理完结,为劳动者追回1200余万元血汗钱。“和合·物业”“和合·职保”“和合·金融”等都是三门法院近年特设的共享法庭。这是三门深化府院、警网等多方协同联动机制,推动警源、诉源、访源“三源共治”的生动实践。

三门还通过建立“快返驿站”、推行“村警互派”、搭建“警相邻”警民互动平台等举措,构建起了县镇村三级立体化社会治安防控体系,在提高警情自处率的同时,实现警力下沉、民力反哺、共防共治。2023年,全县刑事立案数同比下降14.5%,反诈指数综合排名全省同类地区前列、全市第一;全年“民转刑”案件零发生,命案零发生。

“良法”:浇灌发展沃土

法治是最好的营商环境,也是最好的发展环境。

近年来,三门全方位推进“法治三门”建设,努力营造良好法治环境。

岩下潘村是当地著名的“旅游村”,也是全国民主法治示范村。在这里,游人如织、宾主相宜的一幕每天

都会发生。“游客们来到这里,夸的最多的不是自然风光美,就是村里秩序好。”在当地开民宿的潘先生说,受益于村里的旅游资源和良好氛围,大家生意都不错。

目前,三门共有2个全国民主法治示范村、43个省级民主法治村(社区)。此外,全县还建设了31个“行



网格员在海游街道开展平安宣传进村入户活动



县委政法委工作人员分片进小区倡议平安建设

业+”法治文化阵地、“校园+”法治文化阵地。

三门检察院深化企业“全生命周期”检察服务,一体推进涉企“挂案”专项清理、涉案企业合规改革,帮助企业减诉累、渡难关的做法也广受企业好评。落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,交通轻微违法提醒、电动车首违免罚、特殊情况违法抓拍免录等政策都频频得到群众点赞。三门也是全省最早开展行政执法规范化建设的县(市、区)之一。

随着“大综合一体化”行政执法改革的持续推进,三门行政执法协调监督体系得以强化,还建立了执法办案管理中心,建成智慧法治监督平台。三门人大和三门检察院还创新构建“1+2+6”人大、检察建议联合督办体系,纵深推进执法司法制约监督体系建设。

平安建设只有起点,没有终点。三门县平安办相关负责人说,未来,三门将一以贯之抓落实、一如既往争先进,全面推进县域社会治理创新,着力防范化解各类重大风险,健全完善共建共享的工作格局,为经济社会发展提供有力平安法治保障。